

Protokół Nr LXIV/2024
z posiedzenia
Sesji Rady Gminy Budry,
która odbyła się w dniu 29 lutego 2024 roku

Rozpoczęto o godz. 10¹⁷
Zakończono o godz. 11²⁴

LXIV – Sesja Rady Gminy odbyła się w Sali konferencyjnej Urzędu Gminy w Budrach.

Ad. 1

Otwarcie Sesji.

Otwarcia obrad Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy – Jan Melech. Przewodniczący powitał wszystkich obecnych na obradach radnych (zał. nr 1), sołtysów (zał. nr 2), pracowników Urzędu Gminy w Budrach oraz zaproszonych gości (zał. nr 3) tj.:

Wójta Gminy – Pana Józefa Markiewicz,
Skarbnika – Panią Elżbietę Rapita,
Zastępcę Dyrektora LGR „WJM” – Panią Beatę Bartnik.

Ad. 2

Stwierdzenie wymaganego quorum.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Jan Melech na podstawie listy obecności (zał. nr 1) stwierdza wymagane quorum i to, że Rada władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał.

Ad. 3

Przyjęcie porządku obrad. (zał. nr 4)

1. Otwarcie sesji.
2. Stwierdzenie wymaganego quorum.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Przedstawienie sprawozdania z realizacji Programu Współpracy Gminy Budry z organizacjami pozarządowymi i innymi uprawnionymi podmiotami za 2023 r.
5. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2024 r.
6. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Budry na lata 2024-2027.
7. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie uchwalenia regulaminu określającego rodzaje świadczeń przyznawanych w ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej oraz warunki i sposób ich przyznawania.
8. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zarządzenia wyborów sołtysów i rad sołeckich w sołectwach Gminy Budry.
9. Zapytania sołtysów i radnych, informacje.
10. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
11. Zakończenie obrad.

Przewodniczący prosi o przegłosowanie porządku obrad.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Na sekretarza obrad sesji został wytypowany Wiceprzewodniczący Rady Gminy Budry Zdzisław Jaśków.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o wystąpienie Panią Beatę Bartnik.

Pani Beata Bartnik przedstawiła prezentację na temat:

- 1) Podsumowania poziomu wdrożenia LSR na lata 2016-2023;
- 2) Założeń do LSR, która będzie finansowana z EFFROW na lata 2023-2029,
- 3) Możliwości aplikowania o środki z programu Fundusze Europejskie dla Rybactwa na lata 2021-2027.

Ad. 4

Przedstawienie sprawozdania z realizacji Programu Współpracy Gminy Budry z organizacjami pozarządowymi i innymi uprawnionymi podmiotami za 2023 r.

Pan Wójt przedstawił Sprawozdanie z realizacji Programu Współpracy Gminy Budry z organizacjami pozarządowymi i innymi uprawnionymi podmiotami za 2023 r. stanowiące załącznik nr 5 do protokołu.

Ad. 5

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2024 r.

Pani Skarbnik przedstawiła najważniejsze zmiany wprowadzone do budżetu, dodała, że projekt uchwały został omówiony na komisji Rozwoju Gospodarczego i Finansów Rady Gminy. Zmiany dotyczą głównie wprowadzenia subwencji oświatowej, którą ministerstwo zwiększyło o 439.378,00 zł w ramach podwyżek dla nauczycieli. Otrzymaliśmy również 173.000,00 zł subwencji rozwojowej, która zostanie przeznaczona na zakup ekogroszku, aktualizację programu ochrony środowiska, zakup energii elektrycznej w SP w Sobiechach. Nastąpiły również przesunięcia między paragrafami. Stan budżetu nie zmienia się po zmianach. Nadwyżka pozostaje bez zmian.

Radny Ireneusz Skiendziul poruszył kwestię subwencji oświatowej.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że gmina z własnych środków wyrównuje różnice między kwotą podwyżek dla nauczycieli a wysokością otrzymanej subwencji oświatowej.

Radny Marek Engelhardt zapytał o wysokość opłat za energię elektryczną w szkole w Sobiechach.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że miesięczny pobór energii to koszt ok 6.000,00 zł. Na chwilę obecną fotowoltaika nie produkuje zbyt dużo energii z uwagi na porę roku.

Radny Józef Zaleski zapytał o wysokość opłat w szkole w Więckach.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że przygotowuje zestawienie na następną sesję.

Radny Marek Engelhardt poruszył kwestię gwarancji na zakładanie paneli fotowoltaicznych.

Radni więcej pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2024 r. (zał. nr 6).

Uchwała Nr LXIV/410/2024 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 6

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Budry na lata 2024-2027.

Pani Skarbnik omówiła projekt uchwały. Poinformowała, że uchwała w całości wynika ze zmian, jakie zostały wprowadzone do budżetu.

Radni pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Budry na lata 2024-2027 (zał. nr 7).

Uchwała Nr LXIV/409/2024 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 7

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie uchwalenia regulaminu określającego rodzaje świadczeń przyznawanych w ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej oraz warunki i sposób ich przyznawania.

Pan Wójt omówił projekt uchwały. Wyjaśnił, że poprzednia uchwała była z 2009 r., w której przyznawanie świadczeń należało do kompetencji dyrektora szkoły. Projekt uchwały zakłada, że od tego roku świadczenia będzie udzielała gmina, zgodnie z obowiązującymi przepisami.

Radny Adam Baluta zapytał o wysokość świadczeń.

Pan Wójt odpowiedział, że nie ma ustalonej kwoty, wszystko zależy od złożonego wniosku.

Radni więcej pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie uchwalenia regulaminu określającego rodzaje świadczeń przyznawanych w ramach pomocy zdrowotnej dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej oraz warunki i sposób ich przyznawania (zał. nr 8).

Uchwała Nr LXIV/411/2024 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 8

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zarządzenia wyborów sołtysów i rad sołeckich w sołectwach Gminy Budry.

Pan Wójt omówił projekt uchwały, który przewiduje, że wybory na sołtysów i do rad sołeckich odbędą się po wyborach samorządowych w kwietniu i maju.

Radni pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie zarządzenia wyborów sołtysów i rad sołeckich w sołectwach Gminy Budry (zał. nr 9).

Uchwała Nr LXIV/412/2024 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 9

Zapytania sołtysów i radnych, informacje.

Pan Wójt przedstawił informacje dotycząca rozstrzygnięcia przetargu na budowę drogi powiatowej Pawłowo-Olszewo Węg.

Pani Skarbnik poinformowała o:

- przesunięciu terminu zamknięcia szpitala do 11 kwietnia, poszukiwani są lekarze na oddział rehabilitacji i wewnętrzny;
- budowa drogi Budry-Zabrost Wielki zgodnie z umową powinna zakończyć się do końca kwietnia br.;
- kwestiach dotyczących przetargu na remont drogi Pawłowo-Olszewo Węg.

Sołtys sołectwa Budzewo poruszył temat chodnika w Budzewie.

Pan Wójt odpowiedział, że projekt nowej drogi jest już wykonany, to co jest w projekcie i umowie zostanie wykonane.

Sołtys sołectwa Budzewo poruszył kwestię zamontowania lamp przy drodze w Budzewie. Sołectwo przeznaczyło na ten cel 10.000,00 zł ze środków funduszu sołeckiego, poprosił by gmina dołożyła resztę niezbędnych środków.

Pan Wójt wyjaśnił, że należałoby zrobić nowe przyłącze energetyczne ze skrzynką, problemem jest również doprowadzenie energii, ponadto potrzebna jest zgoda rady oraz zrobiona dokumentacja projektowa.

Sołtys sołectwa Wężówko poinformował o złamanym drzewie leżącym na rzece przy moście w Wężówce.

Pan Wójt poinformował, że należy złożyć interpelację w tej sprawie, ponieważ drzewo należy do Wód Polskich.

Sołtys sołectwa Wężówko poinformował także o awarii oświetlenia ulicznego w Wężówce.

Radna Jadwiga Adamczuk poinformowała, że przy drodze składowane jest drewno, gdy będą je zabierać, zostanie zniszczony chodnik w Dąbrówce, ponieważ wjazd na drogę jest wąski i samochody wjeżdżają na chodnik.

Pan Wójt poinformował, że należy złożyć interpelację, ponieważ droga jest powiatowa.

Radny Marcin Ziółkowski zapytał o stawki żwiru.

Pan Wójt poinformował, że żwir kosztuje: 54 zł/t brutto (30% łamanego kruszywa) i 60 zł/t brutto (50% łamanego kruszywa).

Radny Adam Baluta dodał, że przy lepszej pogodzie należałoby zadbać o drogi, nie czekać zbyt długo, ponieważ stan dróg już teraz jest zły. Zaznaczył, by w roku przynajmniej 2 razy puszczana była równiarka na drogi, by stan dróg się nie pogarszał.

Pan Wójt poinformował, że w najbliższym czasie, jeżeli nie będzie opadów deszczu, zostanie wysłana równiarka na drogi.

Radny Józef Zaleski poruszył kwestię przywożenia żwiru na drogi wywrotkami, dodał, że żwiru było mniej niż powinno być. Poprosił aby sprawowany był nadzór nad ilością przywożonego materiału.

Radna Jadwiga Adamczuk zapytała o drogę Zabrost Wielki-Skalisko, czy jest to droga żwirowa czy szutrowa?

Pan Wójt odpowiedział, że jest to droga szutrowa, część drogi jest gminna, a część Lasów Państwowych.

Radna Jadwiga Adamczuk dodała, że droga ta jest ledwo przejezdna.

Pan Wójt odpowiedział, że zostanie wysłana równiarka.

Sołtys sołectwa Budzewo zapytał, czy żwir będzie rozwożony po wioskach?

Pan Wójt odpowiedział, że jeżeli sołectwo z funduszu sołeckiego wydzieliło środki na zakup żwiru, to za te środki zostanie zakupiony im żwir.

Sołtys sołectwa Popioły zapytał, czy drogi są sołeckie, czy gminne?

Pan Wójt odpowiedział, że gminne, ale pieniądze sołeckie również są gminne.

Sołtys sołectwa Popioły zapytał, czym się różni chodnik w Popiołach od chodnika w Budrach. Jest to ta sama gmina a zimą chodnik jedynie w Budrach jest odśnieżany.

Pan Wójt odpowiedział, że jest to przy drodze wojewódzkiej i nie powinniśmy odśnieżać chodników, ale robimy to by mieszkańcom ułatwić dojście do urzędu.

Radny Piotr Mróz zapytał sołtysa Ołownika, czy studnia została zakryta?

Sołtys sołectwa Ołownik odpowiedział, że zakryto studnię.

Radny Ireneusz Skiendziul poruszył kwestię pisanych interpelacji, m.in. w sprawie wycięcia krzaków w miejscowości Piłaki Małe, na którą została udzielona odpowiedź, że zostaną wycięte, gdy nie będzie liści.

Krzaki do tej pory rosną, a niedługo pojawią się liście. Ponownie poprosił o wycięcie zakrzewienia przy skrzyżowaniu w stronę Popiół.

Pan Wójt odpowiedział, że ta droga będzie remontowana i krzaki zostaną wycięte w trakcie wykonywania inwestycji.

Radny Ireneusz Skiendziul poruszył kwestię remontu świetlicy i przeznaczenia części wysokości funduszu sołectkiego na ten cel. Zaznaczył, że mieszkańcy nie mają możliwości przeprowadzenia remontu dachu, to powinna zrobić gmina. Czy Gmina coś w tej sprawie już zrobiła? Nie chcemy by te pieniądze przepadły.

Pan Wójt odpowiedział, że dach należałoby zrobić w całości nowy dach, ale są to duże pieniądze. Sołectwo ma przeznaczone na ten cel pieniądze, gmina by trochę dołożyła i można by było poprawić, wyremontować dach, nie byłaby to budowa nowego dachu. Należałoby zacząć szukać wykonawcy, który podjąłby się tego zadania i wystawił fakturę.

Sołtys sołectwa Piłaki Małe zapytała, czy mowa jest o remoncie całego dachu, czy tylko świetlicy? W zeszłym tygodniu pracownicy gminy byli i oglądali budynek, o czym nikt nie wiedział. Jaka została podjęta decyzja? Budynek jest duży, sołectwo przeznaczyło 20 tys. zł na remont dachu świetlicy, ale to nie wystarczy na cały dach budynku.

Pan Wójt poinformował, że pracownicy kontrolowali stan dachu całego budynku, jeżeli dach byłby remontowany to w całości, nie tylko w części świetlicy.

Sołtys sołectwa Budzewo poruszył kwestię zakupu żwiru.

Pan Wójt poinformował, że żwir zostanie zakupiony przez gminę w dużej ilości i zostanie przewieziony na miejsce jego składowania, a dopiero później dostarczony do sołectw na drogi.

Radny Ireneusz Skiendziul dodał, że do końca września 2023 r. sołtysi dostarczyli wnioski dotyczące przeznaczenia środków z funduszu sołectkiego, było wiadome, że Piłaki przeznaczają 20 tys. zł na remont dachu, gmina jako właściciel powinna już o wszystkim zdecydować, a nie teraz przełom luty/marzec mówić „Gdzie my teraz znajdziemy wykonawcę?”, każdy dobry wykonawca ma już zapewnioną pracę na cały rok i teraz może być tak, że pieniądze nam przepadną, remontu nie będzie, bo nie znajdzie się wykonawca.

Ad. 10

Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Jan Melech prosi o przegłosowanie protokołu z poprzedniej sesji.

Protokół Nr LXIII/2024 z sesji Rady Gminy Budry został przyjęty jednogłośnie.

„Za” – 15 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 11

Zakończenie obrad.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Jan Melech zakończył obrady LXIV sesji Rady Gminy Budry o godz. 11²⁴.

Protokół sporządziła:
Agnieszka Bułajewska

Sekretarz obrad:
Zdzisław Jaśków

Przewodniczący Rady:
Jan Melech